

LA PROVINCIA

Periódico liberal

AÑO XI
2.ª ÉPOCA

Precios de suscripción
En Castellón.—Un mes, 3 rs.—Tres meses, 8.
Fuera.—Tres meses, 10 rs.—Seis meses, 20.
Extranjero y Ultramar.—Los últimos precios
con el aumento que el timbre reclame.
Toda la correspondencia al director D. ELADIO
BALLESTER.

Jueves 9 de enero de 1890

Se publica los jueves y domingos de
cada semana

Anuncios

Los suscritores.—En la cuarta página, 5 céntimos de peseta línea. Remitidos, á precios convencionales.—Defunciones y aniversarios, 10 rs. uno.
Los no suscritores.—En la cuarta página, 10 céntimos de peseta línea.—Remitidos, á 1 rs. línea.—Defunciones y aniversarios, 15 rs. uno.

Núm. 198



EL SEÑOR

DON FELIX VILAROIG Y RODRIGUEZ

TESORERO QUE FUÉ DE HACIENDA PÚBLICA DE ESTA PROVINCIA
Y DEPOSITARIO PAGADOR DE LA MISMA

Falleció el día 29 de diciembre último

R. X. P.

En sufragio de su alma se principiará el rezo del Santo Rosario en la capilla de Nuestra Señora del Carmen de la Iglesia Mayor, mañana viernes 10 de los corrientes á las seis de la tarde; y en los mismos días de la novena, se dirá una misa rezada en el citado altar á las ocho y media de la mañana.

Sus hijos y nietos suplican á los parientes y amigos se sirvan asistir á los expresados actos religiosos, y de ello recibirán especial favor.

(No se reparten esquelas).

VENTA

Por tener que restaurar el café de la Habana, se venden á precios muy económicos los grandes espejos que adornan al mismo, procedentes de la gran fábrica de Saint Gobain, (Francia). Darán razón en el mismo establecimiento.

GUANOS

Marca Trenor, de 110 á 114, según partida.

Idem San Gobain, de 110 á 114 idem id.

Paseo de Ribalta, almacén de maderas de Felipe Salvador.

ALMANAQUES AMERICANOS

PARA 1890

Gran variedad y con magníficos cromos, desde 2 reales á 36.

De venta en la imprenta de este periódico, calle de Enmedio, número 51, frente al callejón de al Cárcel.

CONSULTORIO

MÉDICO - QUIRÚRGICO DOSIMÉTRICO
del doctor

D. Eduardo Portalés y Segura

Caldereros, 7, principal

Como especialidad en este consultorio, se tratan:

Las enfermedades del sistema nervioso, las enfermedades de se-

ñoras y niños, las enfermedades del aparato genito-urinario.

Se recibe todos los días de once á una y de tres á cinco.

Asistencia gratuita á los pobres.

Siendo costumbre en esta capital el contrato denominado IGUALA para los servicios Médico y Quirúrgicos, queda abierto en este Consultorio.

CRISTOBAL JUAN MATEU

CORREDOR DE COMERCIO

Enmedio, 49, Castellón

OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA

Horas de despacho: de nueve á diez de la mañana y de siete á ocho de la tarde.

LA EPIDEMIA

Aunque ha decrecido en extensión, los médicos han advertido que la enfermedad toma caracteres perniciosos, pensando en vista de ello que la epidemia reinante no es otra cosa que una calentura perniciosa, de forma neumónica en la mayor parte de los casos.

Con este motivo comiézase á usar para combatir la enfermedad la quinina y sus sales, especialmente el sulfato. Algunos médicos aseguran haber administrado en varios casos tres gramos de sulfato de quinina en un solo día, obteniendo excelentes resultados.

Recomiéndase, sobre todo, mucho cuidado en los atacados al iniciarse la mejoría, guardando todo género de precauciones.

También es conveniente que las familias acudan al médico en cuanto se presenten los primeros síntomas en un individuo.

Muertos

Según estado de la dirección de Beneficencia y Sanidad, que ayer publica la Gaceta, correspondiente al día 1.º de enero, de los 194 enterramientos verificados en dicho día, resulta que las causas que determinaron la muerte fueron:

De pulmonía, 75.—De bronquitis, 39.—De catarro pulmonar, 13.—De tísis, 10.—De gripe, 1.—Total, 138.

Se desprende del anterior estado que las enfermedades comunes del aparato respiratorio, son las que han dado casi el total del contingente de defunciones.

Demuestra además el anterior estado, lo que ya hemos dicho en días anteriores; es á saber; que de la epidemia reinante, ó sea de la gripe, con haber pasado de muchos miles el número de atacados, solo ha fallecido una niña de corta edad, y que, por lo tanto, la epidemia no ha podido ser más benigna.

La mayor cifra de defunciones, después de las consignadas por enfermedades del aparato respiratorio, la dió en el mismo día la meningitis, de la cual hubo nueve defunciones.

De difteria solo se registraron dos casos, y de viruela y sarampión ninguno.

En provincias

Barcelona.—Aunque han caído sobre aquella ciudad abundantes aguaceros, desarrollándose después un violento temporal, el número de atacados no decrece.

Granada.—La epidemia se ha presentado en la cárcel de aquella ciudad, adquiriendo en pocas horas proporciones alarmantes.

En el espacio de seis horas fueron atacados anteayer 27 detenidos en dicha cárcel.

Valencia.—La gripe presenta caracteres alarmantes y hay la creencia de que se oculta el número de los atacados, que se calculan en 8.000. El secretario del gobierno y el señor Viñals, de la diputación, se encuentran atacados.

El gobernador se halla restablecido. Las oficinas públicas y particulares están casi desiertas.

La alcaldía ha hecho circular una hoja, en la que se indican las precauciones que deben adoptarse para que la influencia del mal sea menos perniciosa.

Por la capitania general se ha dispuesto lo conveniente para que el mal no tome incremento en los cuarteles.

Gerona.—Ha aumentado de una manera notable la epidemia catarral, á pesar de que las lluvias han mejorado notablemente la temperatura.

Irún.—Continúa desarrollándose la epidemia. Se encuentran atacados en la actualidad muchas familias particulares, 30 soldados de la guarnición, 40 empleados del ferro-carril y 25 carabineros. También se citan muchos empleados de la aduana cuyo servicio no se resiente, gracias al celo y actividad del administrador señor Cabanilles.

San Sebastián.—En la fábrica de tabacos son numerosas las bajas que produce el trancezo.

Aunque ha nevado allí copiosamente, la epidemia parece que aumenta.

Coruña.—Aumenta el número de atacados.

Guadalejara.—Aunque ha nevado en aquella ciudad, sigue causando víctimas el catarro epidémico.

En varios pueblos de la provincia se han presentado algunos casos.

—Ha sido muy sentida la muerte del contador de la Diputación provincial don Roque Ambles.

Vitoria.—A consecuencia del estado sa-

nitario y á petición del inspector de enseñanza, se ha aplazado por ocho días la reapertura de las escuelas.

Se han suspendido las representaciones en el teatro.

Había ayer tarde atacados de la enfermedad 340 militares.

Toledo.—Ayer dijeron de aquella ciudad que aumenta el número de los atacados.

Los caracteres del mal no han adquirido gravedad.

Badajoz.—Dice una carta fechada en aquella ciudad que es rara la casa donde no haya atacados.

Salamanca.—Dicen los médicos de aquella ciudad que pasan de 4.000 el número de atacados.

Las copiosas nevadas que cayeron en el puerto de Béjar y en Jelles, hicieron que anteayer fuese muy intenso el frío en Salamanca, y así los cafés como los demás sitios públicos, se vieron por completo desanimados.

Zaragoza.—Sigue en aumento la enfermedad.

De los cuerpos de la guarnición, el regimiento de Pontoneros es el que cuenta mayor número de atados.

En el cuerpo de Telégrafos había anteayer 22 enfermos.

Casi todos los jefes de las dependencias de Hacienda se hallan sufriendo la enfermedad.

También se halla enfermo el alcalde.

Reus.—Existen familias en las que ni uno solo de los individuos que las componen se ha librado de la enfermedad.

El número de atacados aumenta de una manera considerable.

Lérida.—El gobernador telegrafió ayer diciendo que aumenta considerablemente el número de atacados.

Ferrol.—Aumenta el número de casos.

Soria.—En esta ciudad no presenta el mal caracteres graves.

Jaeen.—Dice un periódico de aquella ciudad que las invasiones aumentan en términos que es rara la casa donde solo hay un enfermo de la gripe.

Valladolid.—Solo en la administración de correos se hallan enfermos siete oficiales y ocho carteros.

En el extranjero extiéndese el dengue con tanta ó más fuerza que aquí.

Los últimos telegramas recibidos de París, dicen que si bien el trancezo no hace aumentar de modo considerable el número de defunciones, no sucede así con la pneumonía, pues en la última semana han perecido de esta enfermedad 346 individuos, mientras que en igual período del año anterior murieron únicamente 67. Puede afirmarse de una manera general, que en aquella capital las defunciones por inflamación de los órganos respiratorios, es tres veces mayor á las ocurridas en igual época del pasado año.

En los departamentos de Francia la epidemia se ha presentado con intensidad en cuarteles, fábricas y talleres, notándose mayor aumento de ella en todos los puntos donde hay aglomeración de personas. Se prorrogarán las vacaciones escolares.

Se registran muchos casos de ataques fulminantes.

Sin embargo, se observa que son muy contados los casos seguidos de defunción y en que vuelvan á adquirir la enfermedad las personas que han quedado completamente curadas. En cambio los convalecientes están muy expuestos, por lo cual se recomienda que tengan el mayor cuidado.

La *influenza* está también muy extendida por los Estados-Unidos y Méjico muy rápidamente pero con caracteres benignos.

El Papa ha dispuesto que reciba visita médica diariamente todo el personal del Vaticano y que se prepare un hospital para el caso en que la epidemia aumente en Roma.

INCENDIO DE UN PALACIO REAL

El palacio de Lacken, situado á tres millas de Bruselas y que era la residencia favorita de la familia real de Bélgica, quedó destruido por un terrible incendio el día 1.º del actual.

El fuego se declaró por la tarde, cuando el rey y la reina estaban en Bruselas con motivo de las recepciones de año nuevo.

En el palacio de Lacken no estaban más que la princesa Clementina, hija del rey, con su ama de gobierno, la señorita de Raincourt.

Comenzó el incendio en el ala derecha del palacio, donde precisamente están situadas las habitaciones de la joven princesa, y se propagó con rapidez vertiginosa.

La princesa estaba con su ama de gobierno en un salón del palacio cuando estalló el incendio.

Ambas echaron á correr precipitadamente, pero el ama de gobierno volvió pies atrás para salvar, sin duda, algún objeto precioso, y subió á su cuarto.

Pocos momentos después se la oyó gritar: «¡Salvadme, salvadme!»

Varias personas corrieron á socorrer á la desgraciada, pero no lograron llegar hasta su cuarto, y el ama de gobierno pereció entre las llamas.

Entretanto se propagaba el incendio con violencia.

Tan pronto como el rey y la reina supieron la noticia encargaron al príncipe Balduino que los sustituyera en las recepciones y marcharon al castillo de Lacken.

El rey tomó en persona la dirección de los trabajos para apagar el fuego, recomendando especialmente que se procurase salvar las esculturas que adornaban el techo del salón principal del palacio y las numerosas riquezas artísticas que contenía.

Todos los esfuerzos eran inútiles ante la violencia del incendio.

Los reales esposos y las preciosas colecciones que en ellos había, estaban perdidas irremediadamente.

No fué posible salvar de las llamas, sino una parte de la biblioteca del rey, unos quince cuadros y el servicio de plata.

Las pérdidas artísticas son enormes. Entre los cuadros había algunos de un valor incalculable, y los que se han salvado, muy pocos por cierto, eran precisamente de escaso valor. Un Van Dyck y los retratos de la familia real, que el rey y la reina estimaban mucho, se han quemado.

Calculase en 2.000.000 de pesetas el valor de los típicos perdidos, entre los cuales había magníficos, procedentes de los gobelinos.

Se pudo sacar intacto un jarrón de Sevres regalado por Napoleón III á la familia real, y también se arrancó á las llamas una colección de objetos de cristal con incrustaciones de oro, regalo del príncipe Rodolfo de Austria, yerno del rey y de la reina.

Los invernáculos y las cuerdas no sufrieron daño alguno, pero del resto del

edificio no queda más que las cuatro paredes.

No se conocen las causas del incendio.

Según una versión el fuego brotó en los caloríferos del ala derecha del palacio, propagándose con rapidez extraordinaria á la parte central del edificio, y luego á las habitaciones del rey, á las de la reina, sala de billar, etc., de tal modo que en pocos minutos todo quedó reducido á pavesas.

También se dice que durante toda la mañana se había hecho una gran hoguera para calentar grandes tinajas que contenían agua destinada á los caballos del rey, lo cual se hacía con objeto de privarla de sus principios perjudiciales.

El palacio de Lacken fué construido á fines del siglo XVIII por los arquitectos Montoyen y Payen, con arreglo á los dibujos del arquiduque Alberto de Sajonia. En 1792 fué saqueado y adquirido por Napoleón I, que le restauró y amuebló, viviendo en él algunas temporadas, especialmente antes de la campaña de Rusia.

La fachada principal se componía de un pórtico de orden jónico, cuyas columnas sostenían un entablamento adornado con hermosos bajo relieves.

El primer rey de los belgas, Leopoldo I, murió en el palacio de Lacken, y fué enterrado en la cripta de la iglesia al lado de su mujer la reina Luisa, hija de Luis Felipe.

Leopoldo II residía mucho más tiempo en el castillo de Lacken que en el palacio de Bruselas, y allí daba sus audiencias particulares y recibía á los personajes extranjeros, á los viajeros y á los exploradores.

El palacio era propiedad del Estado y no se hallaba asegurado.

Una gran parte del mobiliario, que pertenecía personalmente, estaba asegurado por 6 millones de pesetas.

La reina acababa de disponer en el ala derecha habitaciones muy completas para la princesa Clementina, en las cuales debía instalarse el día 2.

COMUNICADO

Sr. Director de LA PROVINCIA.

Castellón 7 de enero de 1890.

Mi distinguido amigo: En el periódico *El Clamor* del domingo 5 de enero, leo un suelto que copiado literalmente, dice así:

«En el anterior bienio, *Pepico el sastre* se metió en todas ó casi todas las comisiones permanentes del ayuntamiento.

Para este solo *lo han metido* en tres.

Para meterlo en un charco, digo, en un algo.

Dichas comisiones son: mobiliario, incendios y fiestas.

Y al efecto, tan académico edil se ha provisto, con cargo al capítulo de imprevisos de un plumero para limpiar los muebles, de un cántaro para ayudar á las aguaderas en los incendios y de una *agulla saquera* para remendar la *roba dels chagans*.

Enviemos al señor de *Cascarrita* el testimonio más espontáneo de nuestra enhorabuena.

Ya lo vé el público como escriben los redactores de ese semillero de calumnias que se titula *El Clamor de Castellón*; más porquerías no se pueden decir en menos palabras, y después se quejan esos señores de mis contestaciones si son ó no fuertes; pero dejemos estar de preámbulos y vamos á contestar á esos señores como ellos se merecen.

Si los redactores de *El Clamor* se hubiesen tomado la molestia de enterarse de su amigo h. Morros de Bedell, sabrían lo que yo les dije á los señores que formaron la comisión nominadora que designó las comisiones; sabrían, repito, que yo les supliqué á dichos amigos que no me metie-

sen en ninguna comisión, pues lo que yo deseaba era que me dejasen descansar algún tiempo, pues el que todo lo había sido en el bienio anterior no podía ambicionar ser nada en este bienio, y sobre haberlo así dicho, aún me *metieron* en cuatro de ellas, pues por desgracia no son tres como dice *El Clamor*, que son cuatro las que me *han metido* como dicen los *zulus* que escriben ese periódico.

Yo soy de opinión y deseaba que mis amigos así lo fueran, de dejar á cargo de los *notables administrativos* todas las comisiones para que en ellas desarrollen sus dotes *notables y administrativas* sin que nosotros les molestemos en nada, y así si salen bien informados los asuntos como es de esperar de tan *notables administradores*, será el lauro para ellos, y si salen mal ellos serán los acreedores á las censuras del vecindario.

Pero se me ocurre preguntar á *El Clamor* que tanto se ocupa de mí, en cuantas comisiones han *metido* sus amigos al señor Cipriano Gimeno Royo, *notable administrativo*, pues yo solamente he visto que le han *metido* en dos y las dos son bastante significativas, la de *bagajes* y otra que puede recibir sabias instrucciones de un compañero inseparable de dicho señor, del célebre *Garrigas Curticas*.

Además yo no quiero figurar en ninguna comisión por no tener el disgusto de codearme en alguna de ellas con algún *notable* licenciado de presidio amigo y correligionario de los amigos de *El Clamor*, ó de algún otro *notable* de los que según la voz pública dice, se depositaron carros

cargados de latas de petróleo de *matute* á altas horas de la noche en los entresuelos de su casa, también íntimo amigo de *El Clamor*, y también correligionario suyo, y por último, porque yo no quiero ni el roce con los enemigos de mi Dios y de mis reyes.

Queda contestado por hoy *El Clamor* y hasta la otra ¡ó hasta donde quieran esos señores! anunciándoles además de aquellos considerandos que les tengo ofrecidos, una serie de artículos titulados *Los Traidores* y los *duros calentitos de la burra de Balam* que solo habló, cuando se lo indicó el ángel.

Sabe usted que le aprecia siempre su amigo,

José Sánchez Esteller.

CRÓNICA GENERAL

Ha sido víctima de un grave accidente en Lisboa don Salvador Valverde, español allí emigrado desde los sucesos de Ba-dejoz.

El señor Valverde es contratista de un trozo en construcción del camino de hierro de Beira, en cuyo trozo hay una cántara.

Salió días pasados de su casa en dirección de aquel sitio, acompañado de su esposa y su madre, que gustaban de aquel paseo, y en ocasión en que un trabajador cargaba un barreno. Fuese que la carga estuviese mal hecha ó que quisiese ayudar al trabajador, el señor Valverde se acercó al barreno y se puso á machacar la carga, cuando de pronto sonó una explosión que dejó á entrambos gravemente heridos.

Tanto el contratista como el operario resultaron con grandes quemaduras en el rostro, las manos y el pecho; pero gracias á los cuidados de que son objeto los dos heridos, se espera poderlos salvar, habiendo ya la seguridad de que el señor Valverde no perderá la vista, como al principio se creía.

—Amor que mata.—En Chantilly, cerca de París, vivían los esposos Christophe, jóvenes, enamorados, sosteniendo una carnicería, cuya marcha no era la más satisfactoria.

Los amantes esposos sufrían mil privaciones y terribles apuros.

Cuando uno ú otro de los dos se encontraba alejado de su cónyuge, deshaciase entre los vecinos en lamentaciones, y cada cual deploraba, no su suerte, sino la del otro sér adorado con quien compartía la azarosa vida.

—¡Si no fuese por ella!—decía el marido.

—¡Si no fuese por él!—exclamaba la mujer.

Amaneció el lunes, y los vecinos de los esposos Christophe fueron despertados por varios disparos que sonaban en la habitación conyugal de aquéllos.

Había ocurrido un drama horroroso y extraño.

La joven esposa había disparado dos tiros de revólver sobre su marido, alojándole las dos balas en el corazón. En seguida la desdichada se había suicidado, infiriéndose cinco heridas mortales.

El comisario de policía encontró sobre una mesa del cuarto una carta escrita por la infeliz mujer:

«Pablo estaba dormido.

Sin despertarle le he pegado dos tiros, después de haberle cubierto de besos.

Ha muerto sin sufrir; ahora ya es dichoso.

Luego me he disparado tres veces á la frente. La tengo traspasada por las tres balas; la sangre me ciega; pero no he muerto y quiero morir.

Voy á cargar otra vez el revólver.

¡Enterradme en el mismo staud de mi Pablo!

Estábamos perdidos. No podíamos seguir viviendo.»

—Refiere un periódico de Sevilla que en aquella población se ha presentado otra enfermedad que, por fallecer repentinamente los que son atacados de ella, le ha dado el pueblo el nombre de *el rayo*.

—En Alemania ha terminado un curioso proceso acerca del uso de las campanas en las iglesias. El tribunal de apelación de Francfort sobre el Mem ha decidido que los fieles son los únicos propietarios de las campanas; pero que la administración municipal puede usarlas en los casos de incendios, vendimias y fiestas nacionales y del emperador. La comunidad religiosa pagará una multa de 100 marcos todas las veces que impida este uso lícito de las campanas.

—Ha llegado á Málaga, de donde parece que saldrá en breve para Argelia, el conde de Zuamensky, general en jefe de un cuerpo de ejército ruso, acompañado de su ayudante, príncipe Schackowsky.

Los viejeros vienen acompañados de un *courrier* y cuatro criados, y además acompaña al general un enano de los más pequeños en su clase.

—Según dicen de Málaga los dueños del laúd *Miguel y Teresa*, que tanto dió que hablar, han comprado un nuevo barco que en breve llegará á este puerto y que se dedicará al mismo tráfico que el buque apresado por la kábila de Bocoya.

Parece que el patrón Bautista, ha sido el encargado de hacer la compra, la cual se afectuó días pasados en Vinaroz.

CRÓNICA LOCAL

Con muy mal pié entramos en el nuevo año, pues la fanesta enfermedad reinante no respeta nada ni á nadie, y entre las numerosísimas víctimas causadas se encuentra su majestad el rey.

Esta noticia publicada por todos los periódicos ha causado profunda sensación en todos los monárquicos de la provincia que ven en el agosto enfermo la continuación de las glorias de sus padres y el emblema de la paz.

La Redacción de LA PROVINCIA profundamente conmovida eleva sus preces al

cielo para que

sible el egregio

Hé aquí el

Gaceta:

«S. M. el re

rando en su e

ras oscilacione

tomas propios

Las noticias

civil y las nue

con el anterior

Nuestro p

el oficial segu

bierno civil d

declarado ces

Mucho senti

amigo, á quien

sición.

Hemos rec

del festivo sem

por su texto y

preservativo c

bido que un re

le es la alegría

«Valencia

ción que cada

favor con que

La recomen

El señor re

del distrito, en

den telegráfica

general, ha dis

blecimientos s

aquel centric,

dia 13 del mes

La junta loca

lebrada el dom

indefinida de

docentes públic

tinúe la enferme

Esta medida

y celebraremos

pueblos infesta

Ayer fallec

monía, el antigu

Diputación, nu

Puig Sábado.

El señor Puig

más prendas pe

dor al cariño de

dejando con su

cina difícil de ll

Acompañamos

en el sentimiento

irreparable pérd

signación cristia

llevar esta desgr

Estos días se

to y muchos cab

política por la so

la actual crisis.

Ayer antes de

dicos valenciano

nombramiento

Campos.

La verdad es q

laboriosa de la r

mación es preme

el mismo presiden

blar del porvenir

Ello dirá.

Entre otras r

incumbencia, la

trucción pública

bertad de acción

sanidad, para q

los centros docen

encuentren ataca

Según nuestra

visita que recorre

ropa, ha invadido

de esta provincia,

son tan fuertemen

yor parte del vecin

fermo.

Poco podemos

crónica á lo que h

cielo para que se restablezca lo antes posible el egregio enfermo.

Hé aquí el parte que ayer publica la *Gaceta*:

«S. M. el rey (q. D. g.), continúa mejorando en su enfermedad, aunque con ligeras oscilaciones en la remisión de las síntomas propios de aquella.»

Las noticias recibidas en el gobierno civil y las nuestras, convienen en un todo con el anterior parte.

Nuestro particular querido amigo el oficial segundo de la secretaría del gobierno civil don José Benedito, ha sido declarado cesante.

Mucho sentimos el percance de nuestro amigo, á quien deseamos su pronta reposición.

Hemos recibido el último número del festivo semanario *Madrid Alegre*, que por su texto y caricaturas constituye un preservativo contra el *dengue*, pues es sabido que un remedio eficaz para combatirle es la alegría.

«Valencia Cómica» es una publicación que cada día se hace más digna al favor con que el público la ha acogido.

La recomendamos á nuestros lectores.

El señor rector de la universidad del distrito, en cumplimiento de una orden telegráfica expedida por la Dirección general, ha dispuesto que todos los establecimientos superiores dependientes de aquel centro, continúen cerrados hasta el día 13 del mes actual.

La junta local de sanidad, en sesión celebrada el domingo, dispuso la clausura indefinida de todos los establecimientos docentes públicos y privados interin continúe la enfermedad reinante.

Esta medida es muy digna de aplauso, y celebraremos que halle eco en todos los pueblos infestados de la provincia.

Ayer falleció víctima de una pulmonía, el antiguo y probo empleado de la Diputación, nuestro amigo don Andrés Puig Sábado.

El señor Puig por su laboriosidad y demás prendas personales, era muy acreedor al cariño de sus jefes y compañeros, dejando con su muerte un vacío en la oficina difícil de llenar.

Acompañamos á la familia del finado en el sentimiento que les embarga por tan irreparable pérdida, y le deseamos la resignación cristiana suficiente para sobrellevar esta desgracia.

Estos días se nota gran movimiento y muchos cabildos entre nuestra gente política por la solución que ha de darse á la actual crisis.

Ayer antes de la llegada de los periódicos valencianos, se daba como seguro el nombramiento de un gabinete Martínez Campos.

La verdad es que esta crisis es la más laboriosa de la regencia, y que toda afirmación es prematura y gratuita, pues ni el mismo presidente del Consejo puede hablar del porvenir.

Ello dirá.

Entre otras medidas propias de su incumbencia, la junta provincial de instrucción pública acordó ayer dejar en libertad de acción á las juntas locales de sanidad, para que puedan cerrarse todos los centros docentes de los pueblos que se encuentren atacados del *dengue*.

Según nuestras noticias la molesta visita que recorre la mayor parte de Europa, ha invadido muchos de los pueblos de esta provincia, algunos de los cuales son tan fuertemente azotados que la mayor parte del vecindario se encuentra enfermo.

Poco podemos hoy añadir en esta crónica á lo que hemos dicho en números

anteriores acerca del *trancaso* en esta ciudad. El mal continúa mostrándose benigno, y si los enfermos tienen paciencia para permanecer en la cama unos días, es casi seguro que todos podrán contar como les ha ido en la enfermedad. Los que hasta ahora han tenido la fortuna de no ser molestados por el *dengue* deben desecher todo temor, guardando, como la prudencia aconseja, las debidas precauciones, sobre todo en la convalecencia, pues de lo contrario la enfermedad se convierte en alguna pulmonía.

Numerosísimas son las personas que hoy se hallan en cama víctimas del *trancaso*, siendo lo peor que al visitar el molesto huésped una casa no la abandona sin haber dejado sentir sus consecuencias sobre toda la familia.

En las oficinas públicas se nota muchísimo la falta del personal, pues en todas ellas se reciben nuevas bajas por enfermos.

Todos los empleados de la compañía han sido víctimas de la enfermedad reinante.

En el hospital existían anteayer cuatro religiosos en cama.

En correos y telégrafos se resienten mucho los trabajos por idéntica causa.

En el cuartel de San Francisco en donde se ha cebado en gran manera la epidemia, pues según nuestras noticias anteayer excedían de 50 atacados, y los demás individuos se muestran tan asustados, que para animarles las autoridades militares entre otras medidas dignas de encomio, han dispuesto que la música amenice con sus acordes las horas del rancho, que es también extraordinario.

Se encuentra gravemente enfermo nuestro querido y respetable amigo don Manuel Fabra Gil, padre de nuestros no menos estimados don Victorino, don Hipólito, don Plácido y don Félix.

Hacemos fervientes votos al cielo para que devuelva cuanto antes la salud al ilustre enfermo.

A los redactores del periódico zorrillista les sucede con el señor Gasset, lo que á los habitantes de la isla de los ciegos, que era el rey el único tuerto que habia.

Decimos esto porque hemos notado que parece media un convenio para aplaudir á aquel señor venga ó no á punto, y sin que nosotros pongamos en tela de juicio las dotes de idoneidad que reúne, señalaremos que en todas las cuestiones de derecho en que ha intervenido este edil, ha *planchado* más de lo regular.

Vamos á cuentas:

Plancha en la protesta en que afirmaba que la *mayoría absoluta* del municipio eran 11 concejales, siendo así que en su totalidad son 22.

Plancha soberbia cuando trató de eliminar de las listas de compromisarios á los concejales contribuyentes, porque figuraban por dos conceptos.

Plancha monumental cuando trató de borrar de la lista de compromisarios al primer contribuyente de Castellón, por el mero hecho de ser presbítero.

Estas son que nosotros sepamos las cuestiones de *derecho* en que ha intervenido el concejal aludido. Si á *El Clamor* le parece que son dignas de aplauso, puede aplaudirlas, pero de seguro que el público ilustrado é imparcial murmurará entre dientes: *Asinus, asinum fricat*.

El lunes por la noche falleció en Valencia el digno presidente de esta audiencia don Manuel Aubán y Pérez de Montagudo.

La muerte deja en la magistratura un vacío difícil de llenar por las especiales dotes que dicho funcionario reunía para el elevado cargo que le estaba confiado, y no menos entre las numerosas personas que se honraban con su amistad.

Ningún lenitivo que no sea el tiempo puede mitigar la justísima aflicción que hoy embarga á la distinguida familia de Aubán, á la cual enviamos nuestro pésame más sentido, deseándola para soportar tan rudo golpe la resignación necesaria.

El virtuoso presbítero don Juan Cardona, cuya caridad nunca se agota, obsequió á los presos el día de Reyes con un pan, una chuleta y diez céntimos á cada uno.

Los pobres presos profundamente agradecidos, nos encargan demos en sus nombres la más expresivas gracias al filántropo presbítero.

La sociedad lírico-dramática denominada Mario, formada por jóvenes aficionados de esta ciudad, á fin de distraer en estas circunstancias al vecindario, ha propuesto dar en el Teatro Nuevo una serie indefinida de funciones.

Mucho nos alegra esta resolución, pues sabido son los felices ratos que nos han proporcionado tan inteligentes aficionados.

Con verdadero afán eran esperados anoche en esta capital los periódicos valencianos para ver la solución que se daba á la crisis reinante.

Nada pusieron en claro los telegramas, puesto que el problema se presenta más oscuro que el primer día.

Los referentes á la salud de su majestad son que continúa mejorando.

El *C...orresponsal* de *El Correo de Valencia* en esta capital se *arranca* con una cartita política de dos columnas y media. Le contestaremos cumplidamente.

CENTRO EDITORIAL DE GÓNGORA
SAN BERNARDO 50.—MADRID

«Revista de los Tribunales», periódico de legislación, doctrina y jurisprudencia dirigido por el Excmo. Sr. D. Vicente Romero Girón, en colaboración con los primeros juristas de España.

«Repertorio.—Diccionario de Jurisprudencia criminal».

Idem de civil y de hipotecaria.

Idem administrativa.

Magnífico «Código civil» ilustrado con notas, referencias, concordancias, motivos y comentarios por don Modesto Falcón.

«Código civil reformado», (edición de bolsillo).

Además existen en dicha casa las principales obras jurídicas, desde las más rudimentarias y elementales hasta las que podíamos calificar de monumentos del derecho.

Se pueden adquirir estas obras por compra ó suscripción directamente á la casa editorial. San Bernardo, 50, Madrid, ó á su representante en esta provincia, don Eladio Ballester, Capuchinas, 32.

COMPANÍA DEL TRANVIA
DE ONDA AL GRAO DE CASTELLON
Servicio de trenes de los domingos, lunes y días festivos

ITINERARIO
Trenes ascendentes.—Horas de salida del meridiano de Castellón.

Del Grao.—Mañana: 7, 8'15, 9'15 Tarde: 12, 1'20, 2'15, 4'30, 5'30.

De Castellón.—Mañana: 7'16, 8'36, 9'31 Tarde: 12'16, 1'35, 2'31, 4'46.

De Almazora.—Mañana: 7'34, 8'44, 9'49. Tarde: 12'34, 1'54, 2'49, 5'4.

Trenes descendentes.—Horas de salida

De Villareal.—Mañana: 8, 9'30, 10'30. Tarde: 1, 2'30, 3'15, 5'30.

De Almazora.—Mañana: 8'19, 9'49, 10'49. Tarde: 1'19, 2'49, 3'34, 5'49.

De Castellón.—Mañana: 8'37, 10'7, 11'7 Tarde: 1'37, 3'3, 3'52, 6'7.

AVISO

La Fonda de España que se hallaba instalada en la calle de Enmedio, número 1, se ha trasladado á la calle de las Salinas, número 1, (JUNTO A LA AUDIENCIA). El dueño de la expresada fonda tiene el honor de participarlo á sus favorecedores ofreciéndoles como siempre el esmerado servicio que tan acreditado tiene su establecimiento.

SOCIEDAD VALENCIANA DE ELECTRICIDAD

Fabricación de pararrayos de puntas múltiples y aparatos eléctricos

Se hacen toda clase de instalaciones de pararrayos, telégrafos, teléfonos-bocinas y campanillas eléctricas á precios muy reducidos.

Delegación general en la provincia.

Capuchinas, 32, Castellón

(Véase la 4.ª plana.)

ARRIENDO DE PASTOS

Se arriendan desde Noviembre ó Mayo las yerbas ó pastos para el ganado en la heredad de Aguas-Vivas, sita en el término de Alcira.

Para informes dirigirse al administrador don José Llaser.—Por Carcagente y Simat de Valldigna.

AGUAS-VIVAS

GABINETE MÉDICO-QUIRÚRGICO

PARA ENFERMEDADES CRÓNICAS á cargo de

DON ANTONIO FORNS SANGHEZ

Calle Mayor, 110

Horas de consulta, de once á una, todos los días.

Se halla en venta en el pueblo de Scaú, en la provincia de Castellón, un molino harinero de vapor, de dos muelas. Las personas que deseen enterarse de dicha venta, pueden dirigirse al encargado del mismo don Vicente Sanjuán Blasco, de la misma vecindad, el cual dará explicación de las condiciones.

Imprenta de F. Segarra

SECCION DE ANUNCIOS

LA PROVINCIA

PERIODICO LIBERAL

SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS DE CADA SEMANA

PRECIOS DE SUSCRICION.—*En Castellón*: Un mes, 3 reales.—Tres meses, 8.—*Fuera*: Tres meses, 10 reales.—Seis meses, 20.—*Extranjero y Ultramar*: Los últimos precios con el aumento que el timbre reclame.
 PRECIOS DE ANUNCIOS.—*Los suscritores*: En la cuarta página, 5 céntimos de peseta línea.—Remitidos, á precios convencionales.—Defunciones y aniversarios, 10 reales uno.—*Los no suscritores*: En la cuarta página, 10 céntimos de peseta línea.—Remitidos á 1 real línea.—Defunciones y aniversarios, 15 reales uno.
 Toda la correspondencia al director don Eladio Ballester, Capuchinas, 32, REDACCION.

Ultramarinos La Virgen de Lidón

DE

GENARO CANTOS

CALLE DE ENMEDIO, NÚM. 72, CASTELLON

Este acreditado establecimiento que se halla en la calle de Enmedio, número 72, está proveido de cuantos artículos pertenecen al ramo arriba indicado, los cuales ofrece á sus constantes favorecedores y al público en general, á precios sumamente económicos.

Son preferidos por cuantos los prueban en atención á su selecta calidad y legítima procedencia, el «rico Salchichón de Vich,» los especiales chorizos de lomo y embuchao de Candelario (Avila), y los esquisitos jamones de Aragón.

DEPÓSITO DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN
 DE
JUAN GUERRERO
 12, San Juan, 12, Castellón de la Plana

En este establecimiento, único en su clase en esta capital, encontrarán los mejores pavimentos conocidos hasta hoy, A PRECIOS BARATÍSIMOS.
 Mosaicos y azulejos de todas clases A PRECIOS DE FABRICA.
 Baldosas catalanas, tejas planas, inodoros ingleses, sumideros, sifones, etcétera, etc.

EL MEJOR Y MAS BARATO
 Cemento rápido y lento, clase superior, quintal con saco perdido, plas. 2'00
 » » » » » sin saco » 1'60
 En partidas de 100 quintales en adelante, se hará una baja proporcional al pedido.

PAGOS AL CONTADO
 12, San Juan, 12, Castellón de la Plana

TOMÁS MORAGREGA
 HOJALATERO
 Enmedio, 34, Castellón de la Plana

Taller de toda clase de artefactos de hoja de lata, zinc y latón pulimentado. Cañerías de plomo para conducción de aguas y otros usos. Planchas de zinc ondulado, de la real compañía asturiana. Especialidad en canales, tubos de bajada de aguas, techos ondulados y demás trabajos para obras de construcción.
 34, ENMEDIO, 34

SOBRES COMERCIALES
 A 24, 30, 40 y 50 reales millar con membrete impreso.
 En la imprenta de Francisco Segarra, Enmedio, 51.

LA PREVISION
 SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA
 Delegado en Castellón y su provincia
MANUEL SALVADOR ADELL
 Calle Falcó
 CASTELLON

SOCIEDAD VALENCIANA DE ELECTRICIDAD
PARARAYOS ESPECIALES
 DE PERFECTA GARANTIA

Construidos con hierro óxido magnético de Suecia, alta conductibilidad, puntas y ángulos múltiples de bronce silicioso, niquelados y bellotas de platino

Alto.....	8 metros
Base.....	0'45 »
Parte superior.....	0'18 »

20 metros cable metálico.
 Aisladores.
 Cierra circuitos.
 Pierde-fluidos.
 Soportes.
 Instalación, etc., etc.

PRECIO TOTAL, 220 PSETAS
 Instrucciones, modelos y contratos en la Delegación general de la provincia de Castellón.
 32, Capuchinas, 32

TARJETAS DE VISITA
 A 6 REALES 100
 en la imprenta de este periódico, calle de Enmedio, núm. 51, frente al callejón de la Cárcel.

Completo surtido de objetos de escritorio y especialidad en libros rayados, papeles y sobres.
 Se hacen impresos de todas clases.
 En la imprenta de este periódico, Enmedio, 51.

AÑO X
 2.ª EPOCA

V
 Por tener de la Habana muy económicos pejos que adcedentes de lGobián, (Fra el mismo est

GU
 Marca Tre gún partida. Idem San idem id. Paseo de maderas de l

ALMANAQ
 PARA
 Gran varie cromos, desd De venta e periódico, cá mero 51, fre Cárcel.

CONS
 MÉDICO - QUIR
 D. Eduardo Caldera
 Como especia se tratan:
 Las enferme nervioso, las fiores y niño del aparato g
 Se recibe todo y de tres á cinco
 Asistencia
 Siendo costum trato denominad cios Médico y Q en este Consulto

CRISTOBA
 CORRE
 Enmedi
 OPERACIONES
 Horas de desp la mañana y de